



大河两岸起新家

——积石山地震灾区回访见闻



新华每日电讯记者

曾被地震破坏的家园里,栋栋房屋窗明几净;焕然一新的校舍内,朗朗读书声悠扬回荡;市井长巷中,紧密排布的临时板房早已不见,洋溢着热闹劲儿和烟火味儿的日常生活重新回归……

2023年12月18日23时59分,积石山6.2级地震突袭黄河上游的甘肃、青海交界地区。一年来,甘肃、青海两省干部群众牢记总书记嘱托,各族人民凝聚奋进力量,携手共建新家园。随着大批受灾群众从临时居所迁入温暖新居,坚强的灾区人民正满怀勇气和信心步入新生活。

心里的房子

县城里,新拓的街道宽阔笔直,虽被积雪厚压,却难掩勃勃生机。新建的住房里温暖宜人,爱种花的当地人在新居里移栽了杜鹃、牡丹。新添置的大棚里,黄瓜苗蹿起一米多高,首批采摘的果实早已上市。

2023年12月18日,积石山县发生6.2级地震,造成甘肃省临夏回族自治州、青海省海东市数十万人不同程度受灾,151人遇难。有着28万人口的积石山县受灾最为严重,累计有117人遇难。

地震发生后,各类救援力量驰援灾区,积石山县在15个小时内完成了被困人员搜救,18个小时内完成了供水、电力、交通、网络抢修抢通,8天内建成1.6万余间活动板房,受灾群众全部从帐篷搬入活动板房,创造了抗震救灾的“中国速度”。

2024年初,200多项灾后恢复重建项目在积石山县陆续开工。住房、教育、产业、医疗、交通、水利、文旅、生态等一大批补短板、夯基础、利长远的基础设施项目加速推进。

灾后恢复重建工作点多面广、头绪众多,保障群众住房安全成为重中之重。维修加固、原址重建、集中安置……按照群众自愿及房屋受损情况,甘肃省通过领导包抓、专班推进、定期调度等机制,千方百计加快建设进度。

大河家镇大河村党支部书记

马强告诉记者,大河村是此次地震受损最严重的村落之一,全村共有5200间房屋倒塌和损毁。

震后,68岁的马忠礼全家住在板房里。一年前的地震摧毁了他的房子,也带走了他的老伴。儿子外出务工,儿媳照看三个孩子,马忠礼带着一家人努力将被地震“震裂”的生活拉回正轨。

今年4月,马忠礼新家原址重建。

在过去的几个月里,马忠礼每天早、中、晚都要去建设中的新家看看。望着前排排砖墙“长高”,5间平房一点点封顶,老人觉得时间在倒流,仿佛又看见了那个震前的老院子,回到了和老伴、儿孙在一起时那些饭菜飘香、亲情暖心的日子。

9月,新房通过验收。新家的客厅和卧室里装有空气源热泵风机,上下水、淋浴器、抽水马桶等设施一应俱全。

“房子建起来了,日子就要好起来了。”儿媳马尕舍将屋里屋外收拾得干净整洁,还给院中的两棵树修剪了枝丫,贴上了保温布条,等待来年春天发新芽。

在她的手机相册里,曾经居住的老院子在婆婆的照看下像个植物园,花花草草填满了院子。如今,她也希望这座原址重建的新房能一样干净整洁。

看着眼前的新家,马忠礼心里倒下的房子也被一点点建好了。

在青海省民和县中川乡草滩村,村民祁忠西最近也搬进新家。一年前,他的家被震后突然涌出的泥沙冲毁,家中4位亲人遇难……

随着震后重建工作逐步推进,当地政府选址搬迁集中安置受灾村民。祁忠西搬进了位于金田草滩新村,占地面积为160平方米的新房。

“我特意选了大户型,今后还可以用做儿子的婚房。”祁忠西说。

对易地安置的受灾群众来说,搬迁不仅仅是得到一套新房,更是向现代化生活方式迈进了一大步。

搬进位于大河家镇康吊村集中安置点的楼房后,73岁的陈玉兰正在学着适应使用抽水马桶。

离开熟悉的村庄环境,没了推门见景的自家小院,老一辈都曾担心进了“城”的生活过不惯。但他们也认同,不能光守着一院老房、几亩山地,也得算一算长远账、子孙账。

“楼房卫生条件好,年轻人都爱住。孙子上学更近,儿子就近打工收入

也更高。”陈玉兰说。

为了帮助群众逐步适应“下山上楼”生活,当地政府贴心地减免了3个月的物业费和取暖费。社区工作人员挨家送来“连心卡”,卡片上社区党支部书记、县直机关包联干部、网格员的电话信息一目了然,方便搬迁群众随时求助。

安集镇凤林村村民白正录一家从平房搬进集中安置点的楼房,新家所在的林坪村安置点汇集了周围十余个乡镇的千余户受灾群众。

白正录的家在9楼,客厅有一扇落地窗。冬日的阳光穿透薄雾照进屋内。他将脸转向窗外,看向远方,“房间朝阳,亮堂堂。住得高看得远,心里也敞亮了。”他说。

扫去阴霾的震区重获新生,“家”的崭新模样已愈来愈清晰——

截至12月20日,甘肃省临夏州9.15万户房屋维修加固、1.05万户原址重建住房建成入住,14个集中安置点1.04万套住房全部达到入住条件。青海省海东市3.65万户受灾群众的农房建设任务全面完成,3876户避险搬迁户也通过统规统建、统规自建、自主购房等方式完成搬迁。

坚守的支部

一年过去了,经过易地迁建的大河家镇四堡子新村,以白墙、灰瓦、飞檐的清新模样,连同配套完善的村卫生室、老年活动室、办事服务大厅等,迎来了赞不绝口的参观者。

记者在积石山县走访看到,多个新建的安置新村小而美,人居环境和乡村“颜值”实现大提升。

一年来,建设者们聚力攻坚、不等不靠,努力克服了高寒高海拔、施工期短和建筑材料运距长等诸多困难和矛盾,兑现了如期完工的承诺。

积石山的入夏秋季连绵多雨,施工难度陡增。当地气象部门数据显示,今年1月以来,积石山县降水日数达129天,仅9月就有25天的降雨天气。

为了早日让群众搬出板房,搬进新居,建设者们搭建临时防雨棚,在雨中

坚守。施工高峰期时,3600余名工人并肩作战,以班组穿插倒排工期,最终按期完成建设任务并达到交付使用标准,确保群众能够在新居里温暖过冬。

重建房屋的抗震设防水平,备受社会各界关切。甘肃、青海有关部门加强新建房屋质量安全专项检查,临夏州、海东市畅通渠道收集答复群众意见建议,要求承建方、参与方、监理方主动接受群众监督。

“房屋里的不少基础装修材料都是村民亲自把关的。”甘肃省积石山县刘集乡干部梁志云说,各个安置点多次组织村民代表现场查看新房质量。

青海省民和县巴州镇副镇长徐花说,新房规划设计时,干部广泛征求群众意见,为每户设计了面积10平方米的铺面,有意愿的群众可借产业园乡村旅游发展契机,做点生意增加收入,乡镇在灾后重建中,努力实现“山上有基地,山下有新村,振兴有产业,幸福有盼头”。

随着受灾群众搬入新房,临时安置点活动板房陆续腾退,昔日板房林立的大河村村头广场变得空旷,仅余的几间板房里住着驻村村干部与同事们。马强的房间里摆着床铺和办公桌,墙壁上贴着集中安置“作战图”。马克笔在图上勾出了深浅不一的对钩,记录着全村受灾群众搬迁入住的进程。

自积石山6.2级地震发生后,有数千名党员干部下沉到一线,从生死营救到排查隐患,从转移安置到开启重建,始终发挥着群众的贴心人与主心骨的作用。

在石源镇沈家坪村,同样坚守一年的党支部第一书记唐致真正忙着做搬迁的收尾工作。自3月灾后重建开工以来,他和其他村社干部们几乎每天都从刚刚亮工作到天擦黑,“责任很重,工作很琐碎,但是不能有一点马虎”。

白天,登记鉴定、加固整修危房,巡查、防火,入户走访宣传集中安置和原址重建政策,开会筹划后续产业发展;晚上,整理各个家庭情况、收入状况台账;24小时电话畅通,随时准备处理村民们的各种矛盾纠纷……忙到数月回不了家,是众多基层干部这一年的工作常态。

重建开始后,马强将一张《积石山震区孩子的心里“画”》贴在板房内的醒目处。一年前,孩子们用画笔记录下板房里度过的温暖冬夜、免费好吃的牛肉面和各路支援灾区的志愿者,也画下心

中所想的新家和新学校。

一年后,画中所愿已成现实,马强和唐致真已经开始琢磨下一步如何发展产业、实现增收。“既要让群众安置好,更要让他们以后生活得好。”这是他俩的心愿,也是所有奋战在灾后恢复重建一线的共产党员的共同心愿。

崭新的明天

一年来,学校、医院等与民生福祉紧密相连的灾后重建工程,率先动工,率先竣工。

在甘肃,临夏州仅用70多天就完成了209所学校的维修加固,设施维修(其中积石山县185所),仅用5个月就完成了21所学校的新建重建(其中积石山县17所)。在青海,海东市投入实施教育类灾后重建项目47项,修建学校60所,维修加固重建校舍125栋,建设规模约22万平方米。这些工程都于今年秋季学期建成并投用。

走进建成投用4个月的积石山县爱民希望小学,只见教学楼整修一新,操场十分宽阔,孩子们正在篮球场玩耍。

“新校舍配备了美术室、图书室、多媒体教室等活动场馆,可容纳270名幼儿和小学学生。”积石山县爱民希望小学校长张登财说,学校办学条件和水平得到全面提升,教育硬件水平实现跨越式改善。

安居还要乐业,如何让群众既住上新房,又能有稳定的收入,是积石山县在灾后重建中一直思考的课题。

两个月前,石源镇石源村村民柴永忠一家搬进了原址重建的130平方米新房,但他还在发愁,因为不知今后的收入从何处来。

柴永忠原本是村里的养殖大户,地震把家中土坯羊圈震塌了。重建新房后积蓄不足,柴永忠想要重拾旧业也有心无力。

今年以来,针对积石山县农业特色产业基础薄弱的现状及地震对农业产业的影响,当地制定了一揽子促农增收政策,对牛、羊等养殖产业和中药材、油菜等种植产业进行奖补。其中对受灾养殖户舍维修改造,采取先建后补方式,加快扩群补栏,调动了农户发展牛羊产业的积极性。

有了政策支持,受灾群众自我发展的积极性被全面激发。柴永忠在新居旁边修建了面积95平方米的标准化圈舍,兑现了奖补3.3万元,后续再买羊也有补贴。

我省地方法人银行首单投资银行间债券市场柜台业务落地

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)近日,甘肃岷县农村商业银行在兴业银行银行间债券市场柜台交易渠道成功办理1000万元柜台债券业务,标志着我省地方法人银行首单投资银行间债券市场柜台业务正式落地。

今年2月,中国人民银行出台《关于银行间债券市场柜台业务有关事项

的通知》,明确个人投资者、企业和金融机构可以更加便捷地通过柜台业务开办机构投资银行间债券市场债券。按照《通知》要求,中国人民银行甘肃省分行深入调研我省债券市场实际,加强部门对接、召开业务推进座谈会、加大政策宣传,指导柜台债券业务开办行做好债券交易、托管、结算、做市等内控管理和投资者适当性管理,为中小金融机构

提供与其风险承受能力相匹配的投资交易券种和交易方式,促进柜台债券业务平稳健康发展。

据悉,中国人民银行甘肃省分行指导我省银行金融机构柜台债券业务开办行积极拓展投资者范围,提升辖内中小金融机构参与柜台债券业务的积极性,推动柜台债券业务扩容增量,提升债券市场服务实体经济质效。

首架“庆阳产”无人机成功首飞

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)近日,首架“庆阳产”无人机在宁县和盛工业园区下线并成功首飞。这架无人机由庆阳市超级马赫航空科技有限公司投资、研发和生产,翼展达到6.3米,机长4.5米,起飞重量为100公斤,最大

载重35公斤,最大航时12小时。

“飞机可搭载光电吊舱、卫星通信、倾斜相机、多光谱等机载设备,可应用于巡检巡查、应急通信、地理测绘等多个场景。”庆阳市超级马赫航空科技有限公司总经理侯宇同表示,无人机的设

计和生产需要算力赋能,以获得更好的产品参数。

此次“庆阳造”无人机的成功首飞,掀开了庆阳低空经济蓄势起飞的重要一页。庆阳市全力推进数字经济和低空经济深度融合,超前谋划布局低空经济全产业链,积极拓展“低空+”行业多个应用场景。庆阳算力规模已突破5万P,为企业整体研发提供了重要支撑。



近日,在临夏市百益亿农国际鲜花港内,工人正在分拣包装刚采摘的玫瑰花。

新甘肃·甘肃日报记者 马伊星

舒筋活络促转型

断优化人力资源配置。该集团通过新开工项目和新通车路段内部调配670人,减少劳务用工20%,有效节约人力资源成本。有序推进收费制从“五班三运转”转为“四班三运转”,统筹精减人员分流至旅游景区运营、高速公路养护、路衍经济开发等业务,不断增强员工内生动力。持续健全市场化用工机制。为确保工资总额、员工收入能增能减,该集团深入推动工资总额核定与投资任务、利润等关键指标紧密挂钩,推进全员绩效考核。以利润为中心,公司本部及各级子企业经理层成员全面实行任期制和契约化管理,通过落实目标倒逼机制,严格考核兑现。稳步增强干部监督实效。作为企业发展的中坚力量,持续加大中层管理人员考核力度,该集团建立健全整治不担当不作为问题协调联席会议机制,为对年度考核为“基本称职”的中层管理人员及时调整职务,“不称职”的进行降职。进一步完善能上能下、能进能出机制,对年度经营业绩考核结果和主要考核指标低于75%,或经

营业绩考核和领导人员综合考核评价不达标者,坚决予以退出。

深挖内部潜能 扎实推进“降本增效”

近年来,省公航旅集团牢固树立过紧日子的思想,坚持“一切成本费用皆可控”的管理理念,在“管”上做文章、在“降”上深挖潜、在“增”上添措施,加大盘活资金力度,提升资金使用效益,更好支撑公司转型发展。全面加强预算管理。通过加大“一利五率”考核力度,突出关键指标控制,强化执行刚性约束,从严控制差旅、会议、接待等非生产性支出费用。抓牢生产成本管控。通过科学制定管养计划,加强信息化建设,推动公路科学养护和传统行业数字化转型;通过实施高速公路日常养护等自用自养、机电系统自管自养,不断降低生产成本;通过全面推行集中采购,不断增强整体议价和协调能力,提高整体效益。扎实推动“两金”压降。为减少应收款项和各类存货资金占用,提高

固本强基添活力

经营质量、防范经营风险,该集团不断提升财务管理水平,强化事前、事中、事后全流程闭环管理,坚持实施月度抽盘、季度稽核、年度全盘的严密且高频的管控模式。

激发经营活力 全面推进“提质增效”

今年以来,省公航旅集团持续强化精益理念,用活精益工具,以全方位、全过程、全链条、全要素精益管理推动效能再提升。

为全方位提升运营管理效能,该集团实现政府收费公路及人员划转接收落地,稳妥完成原事业体制9个高速公路处的公司化改制;坚持高标准运营、高效率管理、高品质服务、高效益转化“四高”新理念,加强片区指挥调度、路网监测、绿通检测、堵漏增收等功能发挥,逐步建立科学、规范、高效的管理机制;深化“一路四方”联动联动机制,拓宽信息交流渠道,营造“畅、安、舒、美、优”的通行环境,累计保障1.76亿次车

辆平安出行,进一步擦亮“公航旅高速运营”名片。

为全过程提升项目管理效能,该集团精细项目管控,推广“四新技术”应用。通过组织研发可视化建模与转体施工桥梁监测系统,天庄项目实现跨陇海铁路渭河特大桥成功转体,转体高度创全国第一,转体重量创甘肃第一;通过采用BIM等技术,马坞西寨一期项目实现跨兰渝铁路中堡特大桥双幅转体梁顺利落位、精准衔接。值得一提的是,该集团还强化品质管控,全力打造品质工程、绿色工程,其德源府项目荣获中国房地产业协会第十一届“广厦奖”,金融仓储基地一期项目荣获“省建设工程飞天奖”。

为全链条提升创新管理效能,该集团一体推进“产学研用”融合贯通,因地制宜培育新质生产力,着力推动科技成果向现实生产力转化。截至目前,该集团科技项目立项6项、在研34项,获科研经费补助90万元;5项成果荣获科学技术类奖励;11家子企业获得科技创新类称号;1家子企业获批设立省级博士

后创新实践基地;取得国家专利69项、软件著作权15项;牵头制定的地方标准《公路边坡土工格室柔性护坡与挡土墙设计与施工技术规程》获批复布实施;废橡胶(含废轮胎)绿色循环利用项目、HF永久性复合保温模板及断热节能复合砌块生产线建成投产。

为全要素提升综合管理效能,省公航旅集团持续完善公司治理。通过全面落实董事会建设“1+19”制度体系,积极支持配合外部董事履职,提升治理能力现代化水平;通过加强考核引导,科学设置“共性+差异性”考核指标体系,努力实现“一利稳定增长,五率持续优化”;通过健全风控体系,着力筑牢业务、监督、合规三道防线,深化“纪巡审”联动,推动高质量发展和高水平安全良性互动;通过提高协同效应,充分挖掘内部市场潜力优势,形成272项协同产品(服务),进一步完善共享共赢的发展机制。

历史的长河奔涌浩荡,惟奋楫者先;时代的车轮滚滚向前,惟改革者强。省公航旅集团将以进一步全面深化改革为动力,建设主责主业更加聚焦、核心功能更加突出的优质企业,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章作出更大贡献。

(接1版)同时,聚焦主责主业,推进公路板块管理体制变革,整合重组公路板块管理架构,理顺管理体制,形成项目建设管理、项目施工、运营管理、养护施工4个板块格局,实现公路板块布局优化升级。深化总部机构改革。省公航旅集团坚持“小总部+大产业”,对公航旅部和各级子企业管理机构及岗位数量进行了科学设置,通过明确岗位设置、职级构成、取数比例,进行定编、定岗、定员,两级机关部门及人员压减了15%。狠抓亏损企业治理。为治理亏损企业,该集团一企一策制定亏损治理总体方案和子方案,统筹抓好显性亏损治理和隐性亏损治理,全力止住“出血点”、消灭“亏损源”。截至11月底,治亏台账内16户亏损子企业实现扭亏。

盘活人力资源 稳妥推进“优员增效”

千秋基业,人才为本;千秋伟业,人才为先。为切实发挥市场机制作用,充分激发调动员工积极性,省公航旅集团以严实举措推进“干部能上能下,员工能进能出,薪酬能增能减”,进一步把人才优势转化为发展优势。不